

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și Administrația: Strada Măcelarilor Nr. 21.

Se prenumără și la poste și la librării.

În Bucuresci

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscripte nu se înapoiază

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

Abonament lunar

pentru Decembrie st. v.

— cu prețurile din capul foi — invită

Administrațiunea țiarului „TRIBUNA“.

Sibiu, 26 Noembrie st. v.

(X) În casa deputaților unguresci de Vineri încoace se dă reprezentațiune nouă. „Magyar fegyvergyár“ (fabrică maghiară de arme) e titlul reprezentațiunii.

N'avem ce dice, reprezentațiunea este bine inscenată. Și personalul este bine ales. Nu numai că se află în treaba lui fiecare din personal, și rolurile sunt așa de măiestrit împărțite, încât actorii nici de sufler n'au necesitate: curg discuțiunile ca-și-când s'ar citi din carte.

Guvernul maghiar și opozițiunea maghiară știu prăsi atâta vorbă, ca-și-când s'ar tracta de rezolvarea problemelor celor mai dificile.

Nu e vorbă, când discuțiunea se invită prelungă o fabrică de arme a unei țări, nu poate fi tocmai lucru ușor. Mai ales nu, când de amândouă părțile se aud invinuirii. Representantul guvernului susține, că fabrica maghiară de arme a cădut din cauza incapacității celor din fruntea ei. Opozițiunea însă de altă parte afirmă, că a răsturnat-o guvernul, ca să facă hatir Austriacilor.

Invinuirii pentru invinuirii. Fiecare propusă cu destul spirit și destulă artă. Om lipsit de ori-ce sentiment pentru parlamentarism trebuie să fie acela, care se rămână cu totul nepăsător față cu invinuirile reciproce dintre guvern și opozițiunea maghiară.

Cestiunea fabricii de arme are să rămână cum a mai fost. Guvernului, fie oratorii din opozițiunea maghiară de o sută de ori mai vehemenți decum sunt, n'are să-i crească nici baremi un fir de păr cărunt din cauza oratorilor. Opozițiunea maghiară știe, că orațiunile ei n'are să înduplece pe guvern la ceea-ce dice ea. Cu toate aceste cestiunea își are noima sa parlamentară.

Cu fabrică sau fără fabrică maghiară de arme, honveđi lipsă de arme n'au să ducă. Ei vor fi înarmați, fie din fabricile proprii maghiare, fie dela Steyr. Dar' pentru aceasta larmă tot trebuie să se facă, și încă cât de mare. Nu pentru arme, ci cu totul pentru altceva.

Noi am ăis-o în repetite rinduri, că concetățenii maghiari formează nu-

mai un partid politic. Am ăis, că partidele lor sânt numai nuanțe. Nuanțele aceste sânt necesare pentru concetățenii maghiari, pentru-că numai cu ajutorul lor pot pune în scenă lupte, care numai apar, că sânt lupte de partid. Numai prin ele fac presiune asupra celor-ce alarma parlamentară o iau în serios.

Ei vor să facă impresiunea, că mai bine va fi, dacă li-se mai face vre-o concesione în oare-care privință. Cu astfel de impresiuni au operat ei de douăzeci-și-trei de ani încoace. Și fiindcă pe calea aceasta au ajuns, le rezultate stralucite, cred, că tot așa are să se întâmple în vezi și pururea. Obiecte de discuțiuni se găsec. Ear' fiindcă se găsec, le exploatează concetățenii nostri de minune și cu multă vervă.

Așa însă nu este bine. Starea aceasta de lucruri este nesănătoasă. La urma urmelor, fiind o minciună, nu poate da altfel de rezultate, decât de care dă minciuna.

Este datoria noastră a Românilor, este datoria tuturor acelora, căpi ved creându-se și susținându-se situațiunea cea nenaturală, productul unui neadever, să combată ce e rău și permicios. Aceasta pentru-că răul se nu devină incurabil, pentru-că neadeverul se nu otrăvească toată vieța politica-socială, unde s'a incubat răul produs prin stăi, a căror aparență este inscenată numai pentru a abate atențiunea.

Atinseserăm mai când coarda, că ar fi bine, când naționalitățile nemaghiare din regatul unguresc s'ar înțelege între sine și ar procede solidar contra stărilor celor nenaturale din patrie. Prin procederea aceasta ar trezi și pe aceia, de acasă și din străinătate, să cunoască, că sânt seduși când cred, că ved ceva aievea, când ved disertațiunile vehemente din parlamentul unguresc ocupat mai numai de Maghiari.

S'ar pute, că unele din naționalitățile nemaghiare s'ar codi, cine știe din ce cauza.

Atunci Românii să nu întârzie. Să se cugete, că timpul tace și trece, să cugete, că un poet însemnat ăiea, că vicia nu mai este în stare să aducă ceea-ce s'a pierdut prin negligență într'un moment.

Ar fi păcat neiertat, dacă impresiunea cea foarte bună a conferenței române s'ar perde fără rezultate ulterioare printre sceneriile, care se apucă a le da deoparte de gol și a le pune stavilă, ca să nu se întindă ca pirul mai departe.

Cum se desvoaltă federalismul național în Austria. Foaia poloneză din Lemberg „Gazeta Narodowa“ arată, că guvernul a înființat cu mijloacele încuviințate de Reichsrath pe cale administrativă clasele paralele rutenesci la gimnasiul superior din Przemysl, cerute decâtă Ruteni, chiar și fără a mai așterne numai spre sancțiune legea votată în această privire decâtă dieta în sesiunea premergătoare. Foaia poloneză se eșfează asupra acestei procederi pătine anticongestionale și dă să se înțelege, că nu le poate fi indiferent Polonilor, dacă Rutenii au de a mulțumi astfel de concesioni guvernului în locul majorității poloneze din dieta, deoarece-certele de naționalitate din Galiția pot fi delăturate numai pe baza autonomiei țării, recunoscută de guvern și de stat. Deasemenea „Trybuna“, ce apare tot în Lemberg, expune, că adevărată împăcare a celor două naționalități, ce până acum se dușmănesc, ar trebui să se săvârșească singur numai pe baza istorică și anume cu exclusiunea tuturor mijloacelor, care e mai vechie decât articolul 19 al legii fundamentale de stat.

REVISTA POLITICĂ.

Sibiu, 26 Noembrie st. v.

Afaceri interne.

În ședința de Sămbătă a casei deputaților s'a continuat desbaterea asupra fabricii de arme unguresci. Acațiu Beöthy atacă în mod vehement pe ministrul de honveđi baronul Fejérváry, pentru-că a comandat fără consultarea camerei armele fabricii din Steyr. Ministrul de honveđi s'a apărat contra opozițiunii într'o vorbire mai lungă, întreruptă des de observările deputaților Polónyi și Kaas. Polónyi făcuse încă în ședința premergătoare două propuneri: una pentru înființarea unei noi fabricii unguresci de arme, și alta pentru instituirea unei comisii, care să cerceteze după cauzele căderii fabricii de arme.

În comisiunea școlară a camerei, ministrul cultelor contele Csáky a declarat, că proiectul de lege despre afacerile fondului de pensiune învătătoresc este gata și în Ianuarie va fi asternut camerei.

Precum împărțesece „Budapester Correspondenz“, unii preoți catolici îndrănesc atât de mult împotriva ordonanței ministeriale din 26 Februarie a. e., încât extrasele matriculelor despre copii botezați, care în sensul legii nu sânt catolici, nu numai că nu le trimit parochului competent, ci nici nu răspund la reclamațiunile acestuia. Această atitudine a preoții catolice poate produce cele mai mari confusii în purtarea matriculelor.

Conciliul ecumenic.

O scire particulară din Belgrad a lui „Pester Lloyd“ comunică, că metropolitul Sârbiei Mihail ar fi primit dela patriarhul ecumenic o scrisoare, în care declară, că propunerile ultime ale Porții sânt acceptabile, și el speră, că astfel conflictul între Sultan și patriarhat va pute fi conplanat. Cu toate aceste patriarhul ține, că întrunirea conciliului ecumenic este necesară pentru delăturarea unor rele în biserica ortodoxă. Patriarhul cere în această privință părerea metropolitului Mihail.

Episcopii Hornig și Steiner au sosit ieri la Strigoniă în reședința primatului. Această vizită stă în legătură cu sfături importante în afacerea matriculelor.

Posițiunea Bosniei.

Diarul „Bosnische Post“ din Seraievo desminte faimele despre o schimbare în posițiunea provinciile ocupate. Împreunarea cu Dalmația este imposibilă chiar din stipulațiunile tractatului dela Berlin. Proiectele de legi în parlamentul ungar și în Reichsrath-ul din Viena cu privire la trupele bosniece au fost cauzate parte prin îngrijiri continuative, parte prin împregurarea, că trupele Bosniei pot sosit mai repede și mai ieftin prin teritoriul ungar la locul destinațiunii lor. Pasagiul proiectului, că budgetul bosniac se va îngrijii pentru acoperirea speselor, este o dovadă, că posițiunea Bosniei este afară de discuție.

Rusia și Serbia.

Este cunoscut, că Sârbia a primit din Rusia un număr oare-care de puști sistemul Berdan. Se vorbia, că aceste puști, în valoare de trei milioane de franci, n'au fost plătite de Sârbia, ci formau un dar al Țarului Rusiei. Correspondentul din Sofia al țiarului „Standard“ vine acum și dă acestei faime o nouă versiune. Conform acestei versiuni, Rusia ar fi pus Sârbiei la dispozițiune puștile sale sistemul Berdan fără a cere prețul lor, ear' în schimb a pretins o fortificațiune tare în districtul Pirot și Zajcar. Districtele aceste sânt marginașe cu Bulgaria.

Insigniile împărătesci în parlamentul maghiar.

Aflăm de necesar a pune în curent pe cititorii nostri cu cele-ce s'au petrecut în camera Ungariei, — acolo unde Românii n'au loc, — cu ocaziunea desbaterii budgetului ministerului de

honveđi. N'avem trebuință a comenta aceste vorbiri, căci ele se comentează dela sine.

Ședința din 4 Dec. se deschide după oarele 10.

Se continuă desbaterea asupra budgetului ministerului de honveđi.

Ernest Toth expune, că Ungaria la distribuțiunea sarcinilor pentru înarmarea monarchiei ar fi în pagubă. Cu referință la aceasta el se basează cu deosebire pe starea miliției teritoriale; cea austriacă era încă în stadiul pregătirii, precând honveđimea ungară înaintase deja pe câmpul de luptă.

Vorbitorul primesce budgetul.

Francisc Bolgár votează deasemenea budgetul. Cu această ocaziune cere explicațiune dela ministrul asupra progreselor honveđimii pe baza noiei organizațiunii. Întrebă mai departe pe ministrul, dacă nu ar fi posibil a eda despre honveđime un anuar după modelul anuarelor militare statistice. Reintorcându-se la budget, oratorul ăiea, că el află motivarea budgetului de neîndestulitoare. Ministrul ar pute aici să meargă cel puțin de departe, ca și ministrul comun de războiu la întemeierea budgetului armatei.

În sfârșit recomandă ministrului acceleraarea lucrărilor pentru codul penal militar, deoarece-cel vede, că dela juristi nu e nimic de așteptat. (Ilaritate în stânga.)

Președintele: Ne mai fiind insinuat nici un vorbitor, declar desbaterea de închisă.

Gavrili Ugron: Ministrul încă n'a vorbit! Aceasta nu merge, ca ministrii să se codească dela desbatere, vorbind numai la finea desbaterii. Eu însă mi am voit să vorbesc, dar' totuși trebuie să ascultăm pe ministrul.

Ministrul baron Fejérváry: Onorată casă! Eu cred, că în sensul ordinii de casă, unui ministru îi stă în drept să vorbească atunci, când află trebuință. Eu cred, că n'am dat nici un îndemn domnilor deputați, și anume dlui deputat Ugron, ca să poată ăiea, că eu totdeauna am așteptat numai după finea desbaterii, ca atunci să iau cuvântul. (Aprobări în dreapta.) Chiar eu știu, că mai sânt prenotați încă mulți vorbitori. (Strigăte în stânga: Nu mai este nimenea, prenotat!) Atunci îmi cer scuze; observarea mea nu e la obiect.

Onorată casă! Fie-mi permis a reflecta asupra observațiilor aduse în decursul desbaterii, ear' dorinței exprimate de dl deputat Nagy, după care planul de învățământ în institutele de educațiune ale armatei comune va fi adus în consonanță cu planul de învățământ al școalelor civile, a-i răspunde pe scurt, că în această privință abia este vre-un motiv de acusat, deși în realitate este așa. Dacă un tiner cere primirea sa într'un institut militar de educațiune, trebuie să depună examen din acea clasă, căreia îi corăspunde planul de învățământ al școalelor noastre civile. În privința aceasta nici-odată nu mi-a fost îndreptată vre-o plângere din partea părinților.

FOIȚA „TRIBUNEI“

Literatură populară.

Descântec de desfăcut farmecele.

Dacă femeia bagă de seamă, că în casa trebile nu mai merg cum au mers odată; dacă bagă de seamă, că norocul fugă de casa ei, că toate îi es pe dos, că boalele se grămădesc și că la muncă spor nu mai este; dacă vede, că în casa ei s'a sălășluit nemulțumirea și vrajba aleargă la maică-sa, ori se dă în vorbă cu vecinele sau soacra și, destăinuindu-și păsurile, le întreabă de sfat și le roagă de ajutor, căci veđi Doamne, ea nu mai poate de frântă și de chinuită ce e și nu mai poate să o ducă așa.

Lucru tare cu înțeles apoi, că fie mama, fie soacra, fie vecinele, compătindu-o o sfătuiesc și o îndeamnă, ca fără zăbavă să alerge la vrăjitoarea X. din satul Y., pentru-că la ea nu-i lucru curat și bine-ai făcut c'ai dat pe la mine.

După aceea vrăjitoarea cu femeia ocolese casa de trei-ori ăicând „Credeul“, întră apoi în casă, ingenunchiază ear' înaintea iconei, mai ăiea un „Tatăl nostru“ și mergând la ferestra, din care se vede luna nouă, vrăjitoarea începe, ear' femeia rostescă după dinsa următoarele:

„Cunună-se Craiu-nou cu cunună de petri scumpe de mult preț.

*) svidul = cura, lecul.

sine, ca astfel să imoale inima vrăjitoarei, și în urmă mai varsă câteva lacrimi și oftând o roagă pe toți Dumneșii, ea să-i ajute și să-i ajute.

Vrăjitoarea, nici vorbă, o pricepe de minune, elatină din cap, mai scoate câte un „Doamne apără și păzește, da la tine maichi nu-i lucru curat și bine-ai făcut c'ai dat pe la mine“.

Îi înșiră și ea câte și mai câte întemplieri și boale, pe care ea le-a sviduit*, câte și mai câte minuni, apoi îi spune, că într'o Marți sau Joi ori Sămbăta, când va fi lună nouă, să deo o raită pe la ea.

Ear' când e lună nouă într'una din amintitele ăile, vine vrăjitoarea la femeia cu frica vrăjilor. După sfatul babei, toți cei din casă se îmbracă sărbătorește, aprind candela și apoi dimpreună cu vrăjitoarea ingenunchiând, fac semnul cinstitei cruci și ăie „Tatăl nostru“.

După aceea vrăjitoarea cu femeia ocolese casa de trei-ori ăicând „Credeul“, întră apoi în casă, ingenunchiază ear' înaintea iconei, mai ăiea un „Tatăl nostru“ și mergând la ferestra, din care se vede luna nouă, vrăjitoarea începe, ear' femeia rostescă după dinsa următoarele:

„Cunună-se Craiu-nou cu cunună de petri scumpe de mult preț.

*) svidul = cura, lecul.

„Lună luminată ce ești în cer și veđi toate ce sânt pe pământ; eu nu mă pocii*) odichni în casa mea, în sălașul meu de răul vrășmașilor și al pismașilor mei, care s'au sculat cu multă răutate asupra mea și asupra casei mele. Ear' tu, lună luminată, să nu ai odichnă, nici somn, ci să iai farmecele și uritul din casa noastră, din fața mea și din fața soțului meu, și din darul nostru și din sporul nostru.

„Lună luminată ia faptul din casa noastră, din sporul meu și din sălașul meu; din toate dobitoacele mele, din grădina mea și din pomii mii și din toate lucrurile noastre.

„Lună luminată“:

- „Fapt cu lut dela topilă (unde șer mu rează cănepa);
„ creeri de broască;
„ per de muieri;
„ ou de pui înădușit;
„ cărțiță;
„ aruncat în vânt (d. e. cu gunoia, pământ etc.);
„ copită de cal orb;
„ pei de șerpi;
„ sânge și cu mațe de arici;
„ ruginitură de sfredel;
„ ștreang de om spânzurat;
„ pui de rânduică;
„ liliac;
„ țerînă dela țeselatul cailor; sau
„ țerînă dela vacă crepată;

*) pocii = pot.

- Fapt cu sarea vitelor;
„ culeuș de iepure;
„ mână de om mort;
„ țerînă de om mort;
„ țerînă dela mormânt;
„ vine, gălde de lup;
„ șgură dela cuptor părăsit;
„ praf dela țigina ușii;
„ scărână de lup (bale, mucii);
„ pedecă de om mort;
„ per dela mort;
„ creeri dela țarcă (coțofană);
„ răsteu (o parte a jugului);
„ cloicitură dela rață;
„ apă din lac;
„ apă din fântână părăsită;
„ cărbuni;
„ răspânturi de drumuri;
„ luatul în anii vacilor și ai oilor pe la sf. George.
„ luatul eucuruzului și al tuturor sămănăturilor și al legumilor din grădina;
„ aiu (usturoiu) descântat de sfântul Andreiu;
„ strechie;
„ prășneală de mățe;
„ hărneală de câni (bale când se bat);
„ hărburi din 9 țiguri;
„ apă dela roata morii;
„ coardă dela laută;
„ per de harc (arc, arcuș);

- Fapt cu praf dela scuturătură de găină
„ plise de cioare;
„ cenușe lăpedată dela cămeși;
„ mătură lăpedată;
„ potlogi lăpedați;
„ aramă;
„ marmoră;
„ cremene;
„ hărte;
„ amnar;
„ broască cusută la gură;
„ făină măcinată din hor;
„ turtă de mohor și cu țigă de muieri;
„ legatul cununii fetelor;
„ făcut de ursită;
„ luatul urmei;
„ belitură de hărcioc;
„ de adus farmeci, de care 'ți-e drag;
„ mătrăgună;
„ de trau rău în casă și de pagubă;
„ de nebuneală și de despărțire de soți;
„ aruncat în fața casei;
„ aruncat în dosul casei;
„ aruncat în coșul (hornul) casei;
„ aruncat în așternut;
„ șapte rugi, șapte cruci;
„ întorsul urmei;
„ creastă de tutcan (curcă);

Alegerile pentru consiliul comunal din Cernăuți. Ni se scrie din Cernăuți: Săptămâna trecută au urmat alegerile pentru consiliul comunal din Cernăuți. De astădată s'au aliat românii cu liberalii și au ieșit învingători. Deci în ales în corpul III. dintre Români dl. Dimitrie Isopescu, directorul pedagogiei c. r., în corpul II. dl. Maxim Andronic, Artemiu Ciurulea, administratorul poștei, Vasile Morariu, secretar judec. în corpul I. dl. B. de Repta, prof. universitar. Al doilea candidat român dl. Stefanovici Constantin cădu la alegere din cauză, că dl. Bejan, consilier consistorial, își puse candidatura în taină, cu ce s'au divizat voturile. În suburbia Ros. fu ales dl. Mihaiu Piteiu, cons. supr. jud., iar în Cloucuica dl. Conesiu.

D.șoara Agatha Bărsescu incasasează pentru fiecare reprezentație dată în Teatrul Național din București suma de 6500 lei.

Marina României. Citim în „România”: Oficerii încrucașitorului „Elisabeta” ce iernezează în Marea-Mediterană, ajungând în Constantinopol, au fost chemați de Maiestatea Sa Sultana, decorând pe colonelul Urseau cu ordinul Medjidie, mare ofițer; pe maiorul Mănescu, comandor; pe locotenentul Bălescu și alții ca ofițeri ai aceluiași ordin.

Deputatul român Friedman, noul ales al colegiului I. de deputați din Rîmnicul-Sarat (România), despre care am scris și noi în vara trecută, a fost invitat să prezente camerei actele sale de cetățean român, spre a pute fi validat.

Ciocnirea de trenuri în România. Citim în „Voința Națională” de ieri: Joi o ciocnire de trenuri a avut loc între stațiile Independența și Vameș de pe linia Galați-Tecuci.

Pentru istoricii români. Citim în „Românul”: Dl. Nic. Densușianu, cunoscutul nostru scriitor istoric, a dat de un foarte însemnat document, în care se vorbește de un Ferrustan, Român din Orade, care a luat parte la cruciate, conducând la lupte pentru mormântul sfânt o întreagă oaste de Români din Ardeal, ca mare-duce și al ostirii ungurești. Acest Ferrustan (Stan-cel-de-fer) a fost chiar cavaler Ioanițian. El a plecat la mormântul sfânt, probabil pe timpul lui Andreiu II., și a rămas acolo și după reînnoțirea în patrie a acestui rege. Documentul poartă data dela 1246, și ne arată în el, că lui Ferrustan i-se înapoșec moștele părintesci din Orade, după-ace se întorșese și el mai înainte dela mormântul sfânt. — Dl. Ioan Nențescu, îndestul apreențiat autor al „Pulor-de-lei”, lucrează o poșie pe această temă.

Macedo-Românii și Grecii. „Românul” află, că dl. Apostol Mărgărit a fost la Salonie obiectul unei tentative de asasinat. Un individ din Vlaho-Clisura, partisan al grecismului, s'a repeșit asupra d-sale în stradă și i-a dat patru lovituri de cușit. Din ferice dl. Mărgărit a parat la timp loviturile astfel că rănile ce are nu prezintă o mare gravitate. Partisanii grecismului au ajuns din nou în o perioadă de mare turburare contra căpeteniei române, care pe toate terenurile li-a demascat planurile ucidețoare pentru confracții nostri din Turcia.

Exregina Natalia a Sârbiei va sosi în București în prima jumătate a lui Februarie viitor.

Fundațiunea Bleichröder. Foi din Berlin anunță, că banchierul Gerson de Bleichröder a dăruit în scopul ajutorării bolnavilor miseri suma de un milion de marce și un pământ de 25 pogoane (Morgen) în apropiere de gara dela Gross-Lichterfelde a căii ferate de Potsdam, pe care se va clădi un spital. Pentru-ca bolnavii săraci să poată fi împărțășii de binefacerile fundațiunii și până la terminarea spitalului, dl de Bleichröder s'a înțeles cu Drul Koch și cu medicii ce stau aproape de acesta, ca până atunci să fie tractați pe speșele sale în institutul din Berlin 30 de bolnavi după metoda de vindecare al lui Koch. Lucrările de clădit vor avé să înceapă cât se poate mai curând și speșele pentru acele se vor acoperi din o parte a milionului, iar cealaltă parte se va întrebuința pentru îngrijirea bolnavilor miseri. Bleichröder a dedicat fundațiunea memoriei părinților sei.

Testamentul gneralului asasinat Seliverstoff. Din Paris se scrie, că între hârtile asasinatului general rus Seliverstoff s'a gășit un testament al acestuia, dat dela 29 Octomvrie anul trecut. Generalul dispune, ca din averea sa 2,180.000 franci să fie întrebuințați în scopuri de binefacere și de folos obștesc.

Epidemia tifusului în Italia. La Pisa băntue de vre-o lună epidemia tifusului. Sânt acum 900 de bolnavi și au murit deja 30 de oameni din cauza acestei boale provenite dintr-o cauză necunoscută. Apa de beut a fost analizată și gășită bună. Bolnavii sânt trimiși în lazarete, afară din oraș.

Călătorie în Africa. Celebru roman țier polonez George Senkevitch pleacă țilele acestea în Africa-Orientală, având în vedere a scrie un mare roman acoupra vieții sclavilor africani.

Sinuciderea unui milionar. O impresie penibilă face la bursa din Paris sinuciderea unui bancher Eugène Dupuis dela casa Dupuis & comp., strada Druot, Nr. 22. Dumineca trecută Dupuis, după-ace prânși bine, se urcă în odaia sa țicând, că se duce să se culce. A doua ții dimineața, băiatul

din comptoar se dușe ca de obicei să deștepte pe stăpânul seu, dar nu primi nici un răspuns, cu toate bătăile sale în ușe. Băiatul alergă la asociatul domnului Dupuis și i comunică faptul. Acesta se urcă și el, deschise fereaștra și vădă pe companionul seu spânzurat lângă ușe. Imediat se avisă poliția și un brigadier însoțit de un lăcătuș se dușe la locuința sinucisului, sparse ușa și scoase cadavrul. În buzunarele sinucisului se gășiră mai multe hârtii, între care și o scrisoare, prin care nenorocitul tinér declara, că neputând să facă față plășilor, se sinucide. Se susține însă, că tinérul se omorise într'un moment de nebulnie, căci nici-odată afacerile firmei n'au fost mai prospere decăt acuma. Mai țilele trecute casa Dupuis căștigase la o singură operațiune preste un milion de franci.

Regina Amalia a Portugaliei a fost în țilele trecute în primejdie de moarte din cauza „influenței”. După scriile mai noue, regina se află acum deplin sănătoasă.

Cum cugetă fiul despre tatăl seu. În etate de 10 ani fiul crede, că tatăl seu știe foarte mult; în etate de 15 ani el toc-mai atât știe cât tatăl seu; tinérul de 20 de ani crede, că știe încă odată cât tatăl seu; în virstă de 30 de ani, că abia mai poate cere șfat dela tatăl seu; în etate de 40 de ani, că totuși tatăl seu știe cu ceva mai mult; în etate de 50 de ani, începe a cere șfaturi dela tatăl seu și când este de 60 de ani — când tatăl nu mai trășese deja, crede, că reșosatul tată totuși a fost cel mai înțelept din lume.

VARIETAȚII.

(Un călător îndrășneț.) Rusul Balabukna a plecat de câteva țile din Kiew pe jos, cu un toaig în mână și cu o traistă la coapsă; el își propuse să facă pe jos cea mai lungă călătorie, care s'a făcut vre-odată.

Vrea să străbată Peninsula-Balcenică până în muntele Athos, să se ducă la Constantinopol, la Ierusalim, să percurgă litoralul Syriei și Africeii până la Maroc, să treacă în Spania și să se întorșe la Kiew prin Spania și Germania.

Călătorie aceasta o să dureze 37 de luni. Balabukna e în virstă de 53 de ani și a parcurs d-ja 12.500 de kilometri.

(Boerul și Țeraniul) În privința noului roman al marelui scriitor rus Tolstoi, roman tradus acum în franțozese, și care face mare gălgăie la Paris, se povestesc următoarea nostimă anecdotă:

La Jasnaja Poliana, în fața casei contelui Tolstoi, locuia un moșic, care cu toate sfaturile nobilului seu vecin, nu făcea alteva în viețu lui, decăt se închina și se îmbeta. Într-o ții, când Tolstoi făcea imputări amare moșicului, acesta începă să țică cele trei rugăciuni de prânđ, trase un păhar mare de votcă și apoi răspuse zimbând dulce și cu respect:

— Veți, tăticele, eu simț o mare plăcere ca să beau, ear' tu simți o plăcere și mai mare să-mi dai sfaturi. — De aș avé nenorocirea să mă las de beaură, n'am mai avé amândoi nici o plăcere.

(Sănătatea și florile.) Un doctor en glez a stabilit, că florile și parfumurile ce se extrag din ele au o influență binefăcătoare asupra sănătății și pot să fie considerate ca unii dintre cei mai buni agenți terapeutici. El țice, că șederea de într'o atmosferă parfumată alungă boalele de plămâni și opreșce desvoltarea ofiției.

În sprignul părierii sale citează orașele, în care sânt fabrici multe de parfumuri. Acolo ofițoșii sânt foarte rari și aceasta numai din cauza vaporilor mirositori ce es din distilierii.

(Maimuța hoată.) La San-Francisco un om, a fost judecat are exercita meseria de hoț într'un chip foarte original. În loc să golească el înușii buzunarele trecătorilor, ingeniosul cetățean al Americi deprinșese cu treaba asta pe o maimuța mică, foarte inteligentă.

Omul purta mereu maimuța pe umér și făcea așa, ca să se isbească de trecători; în momentul isbirii maimuța golia buzunarele trecătorului de punșă, de ciasornie, de portofel, cu o înțeleală ne mai pomenită.

Proprietarul maimuței a fost condamnat la 6 luni închisoare dimpreună cu maimuța, de care n'ea voit să se despărță.

(Tigru la piubare în oraș.) Orașul Middelburg a fost țilele trecute viu emoționat de șosirea unui călător foarte ciudat.

Un tigru enorm, scăpat din menageria Wambwell, se instalase într'un compartiment destinat unui supraveghietor de tren.

Nimeni n'a cutezat să deranjeze animalul, care părea destul de pacinic și direcția drumului de fer se hotărî să expedeze cât mai repede vagonul cu tigrul la Sperrymoor, unde se află acum menageria Wambwell.

Nu se știe însă, dacă conductorul a cerut, ca să i găurească biletul călătorului.

Bibliografie.

A apărut de sub țipar „Cartea românească” de citire de Dr. Barb Constantinescu din inițiativa și prin ajutarea profesorilor asociați din Băcușeni Dr. B. Constantinescu, Th. D. Speranță, G. Coșbuș, G. Constantinescu și archieul Calistrat Orleanu. Deposituț se află în Băcușeni strada Blănarilor Nr. 2, precum și la mai mulți librari din Băcușeni. Prețul este un leu nou.

Din „Istoria Românilor în Dacia-Traiană” de A. D. Xenopol a apărut volumul a III-lea cuprindend epoca dela moartea lui Petru Rareș până la Mateiu Basarab și Vasile Lupu, 1546—1633, expusă pe 680 de pagine mari în 8^o și însoțită cu 2 planuri ale bătăliilor lui Mihaiu-Viteazul, cea dela Călugăreni și cea dela Mirislău. Cuprinde un capitol însemnat asupra istoriei Românilor din Ardeal de pe timpul când parte din ei părășiră Transilvania pentru a trece munții în Muntenia și Moldova, până la revoluția încercată de ei cu prilegiul venirii lui Mihaiu Viteazul în țeara din centrul Carpaților. Deasemenea o expunere a mișcării culturale a Românilor din Ardeal în vremele cele dintâie ale ivirii ei. Și această parte a eminenței scrierii a profesorului din Iași se recomandă prin aceleași însușiri, ca și celelalte două volumuri apărute mai înainte. Toată expunerea este întemeiată pe izvoare citate și reproduce în mai bine de 1000 de note în textul lor original. Stilul este tot atât de atrăgător, limpede și curgător, încaldit adese-ori de viaa suflare a iubirii de popor, care străbate ca un foc ascuns prin șirurile cărții.

Volumul a fost editat și în părți fără legătură cu restul istoriei sub titlul de „Epoca lui Mihaiu-Viteazul”.

Extrase din „Budapesti Közlöny”.

Licitațiuni:

— 26 Ianuarie st. n. 1891 imobilele lui Ioan Condra, în Sepviz, decătă tribunalul reg. din Ciucșereda.

Posturi vacante:

— Un post de ofițial cl. IV. și unul de cl. VI. la perceptoratul din Lugoj. A se adresa în doué săptămâni la autoritățile competente.

— Mn post de scriitor la judecătoria cerc. din Baia-de-Criș. A se adresa în patru săptămâni la autoritățile competente.

— Un post de subjude la judecătoria cerc. din Breznobánya. A se adresa în doué săptămâni la autoritățile competente.

LOTERIE.

Tragera din 6 Decemvrie st. n.

Viena: 46 31 53 28 76
Timișoara: 44 47 9 62 15.

Călindarul țilei

27 Noemvrie (9 Decemvrie) 1890.

Italian: Iacob Pers.
Gregorian: Leucadia.

Soarele: răsare 7.27, apune 4.11

Buletin meteorologic.

Sibiu, 8 Decemvrie n. 8 oare dimineața.

Presiunea atmosfer. în mm. (Mediu lunar 747.1)		Temperatura aerului (Mediu lunar 10.2)	Maximul și minimul temperaturii	Direcția vântului
Observată	Diferența din orășnic			
728.8	+2.8	+0.2	+4.3—0.1	SSO

Din țeară 6 Decemvrie n. 7 oare dimineața

Stațiunile:	Presiunea atmosfer. în mm.	Temperatura aerului	Vântul	
			Diracți	Forță
Budapeșta	757	+0.5	NO	1
Sârbia	757	+2.6	S	1
Cluj	757	+4.2	S	1
Orșova	758	+3.0	S	1
Timișoara	757	+4.7	SV	2
Arad	756	+4.7	NO	3
Panciova	756	+4.6	NO	3

Sositi în Sibiu.

La 8 Decemvrie n.

Hotel „Neurichter”. Klein și Pircher d n Vienna, Böhmerwald din Cluj, comercianți. Nicolanti din Rimmic.

Hotel „Meltzer”. Stiicker cu familia, librar din Marburg. Nicolau Binder, perceptor de dare din Neusohl. Ludovic Binder director în Budapeșta.

Hotel „Haberman”. Albreth Szoboszlaj, proprietar din Bărghiș. Iosif Szoboszlaj, pretor dia Aguita.

Teatru orășenesc în Sibiu.

Abonament V. Representația 7.

Marti, 9 Decemvrie 1890:

„Die Kukuks”.

Comedie în 4 acte de R. Kneisel.

Economie.

Venitele vamale ale Austro-Ungariei în cele noué luni trecute au fost de 20,250.700 fl. în aur (+ 1,017.569), 11,084.176 fl. în argint (— 157.180) și 149.969 fl. în hârtie (— 717). Punend ca basă un agio de 15 procente, rezultă o urcare de circa un milion forini.

—*—

Tirgul de vite din Constanța. Populația țirgului de vite cornute din Constanța, după „Românul”, e următoarea: 40 boi, 1 taur, 73 bou, 9596 berbeci, 8524 miei, 39 ieți. S'au exportat un număr considerabil de berbeci pentru Constantinopol.

—*—

Convenție comercială între Sârbia și Montenegro. O telegramă din Belgrad dela 6 l. c. n. anunță: „Narodny Dnevnik” anunță încheierea iminentă a unei convenții comerciale între Sârbia și Montenegro, deasemenea a unei convenții privitor la acordarea cetățeniei sârbesci la Montenegri și viceversa.

Piața cerealelor din portul Brăila

Operațiile efectuite în 18 19 și 20 Noemvrie 1890.

Lațari lui Negroponte, grâu 8850 hect., 12-40 lei. Curvisiano lui Negroponte, grâu 2900 hect., 12-17½ lei. Curvisiano lui Negroponte, grâu 4750 hect., 12-40 lei. Bach lui G. Mendl, grâu 8400 hect., 11-15 lei. Bach lui G. Mendl, grâu 7450 hect., 11-90 lei. Buys lui G. Mendl, porumb 1900 hect., 8-2 lei. Evloghio lui Kivich, grâu 2200 hect., 8-50 lei. Ţuclos lui Vechsler, săcară 680 hect., 8-80 lei. Kivich lui L. Dreiffus, grâu 4030 hect., 11-35 lei. Negroponte lui Feitler, grâu 3-80 hect., 11-65 lei. Grosovic lui Feitler, grâu 4000 hect., 11-70 lei. Mersing lui Feitler, grâu 7300 hect., 12-15 lei. Mersing lui Feitler, grâu 1000 hect., 12-15 lei. Gherghiade lui M. Cohen, grâu 3200 hect., 11-45 lei. Gherghiade lui M. Cohen, grâu 2500 hect., 11-90 lei. Sassu lui G. Mendl, grâu 520 hect., 13- lei. Sassu lui G. Mendl, grâu 1000 hect., 12-80 lei. Vlasopulo lui Negroponte, grâu 2700 hect., 12-20 lei. Vlasopulo lui Negroponte, grâu 1000 hect., 12-05 lei.

Operațiile efectuite în 21 și 22 Nov. 1890

Perlea lui Peirano, grâu 1850 hect., 11-95 lei. Perlea lui Peirano, grâu 3050 hect., 11-95 lei. Bach lui Fechner, grâu 3200 hect., 11-62½ lei. Cațica lui Nicolaidi, grâu 3600 hect., 11-50 lei. Evloghio lui G. Mendl, grâu 6100 hect., 12-90 lei. Evloghio lui G. Mendl, grâu 3500 hect., 12-90 lei. Cațica lui G. Mendl, porumb 1300 hect., 8-05 lei. T. Dimitriade lui G. Mendl, porumb 3000 hect., 8-67½ lei. T. Dimitriade lui I. Dreiffus, porumb 1800 hect., 8-25 lei. Haracopo lui Chrisoveloni, porumb 2000 hect., 8-27½ lei. Ţuclos lui I. Dreiffus, porumb 3500 hect., 8-35 lei. Cuelelis lui G. Mendl, porumb 3400 hect., 8-35 lei. Cambano lui I. Dreiffus, porumb 1780 hect., 8-30 lei. Cambano lui I. Dreiffus, porumb 950 hect., 7-65 lei. Ţuclos lui Chrisoveloni, porumb 1000 hect., 8-40 lei. Blumen lui Reischer, cinquantin 800 hect., 8-60 lei. Portocala lui G. Mendl, săcară 1780 hect., 7-85 lei. T. Dimitriade lui Feitler, săcară 1200 hect., 8-75 lei.

Prețul mărfurilor.

Piața din Brașov, 5 Dec. Grâu frumos hect. fl. 6.20, de mijloc 5.60, mai slab 5.20, grâu mestecat fl. 4.10, săcară frumoașă fl. 4.20, de mijloc 3.90, mai slab —, orz frumos fl. 3.90, de mijloc 3.70, ovés frumos fl. 2.20, de mijloc 2.40, cencuz fl. 3.80, mălaiul fl. 3.40, mazărea fl. 5.40, linte. 6.40, fasolea fl. 4.90, séménță de în fl. 10.—, sém. de cănepă fl. 5.60, cartofi fl. 1.—, car ea de vită p. chilo 44 cr., carnea de porc 44 cr., carnea de berbec 28 cr.

Tirgul de rimători în Steinbruch. În 6 Dec. n. s'au notat: ungurești bătrâni grei 42½ cr. până 43— cr., ungurești grei tineri 43— cr. până 43½ cr. de mijloc 44— cr. până 4½ cr., ușori 44— cr. până 45— cr., marfă țerănească grea — cr. până — cr., de mijloc 42— cr. până 43— cr., ușoră 37— cr. până 39— cr., românești, de Bakony, grei — cr. până — cr., transito grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sârbesci grei 42— cr. până 43— cr., transito de mijloc 41— cr. până 42— cr., transito ușori 37— cr. până 40— cr., îngrășăți cu cencuz — cr. până — cr., îngrășăți cu ghindă — cr. până — cr. per — cumpniți dela gară.

Bursa de maruri din Budapeșta dela 6 Dec. 1890.

Săminte	Cantitatea per hect.	Prețul per 100 chilogr.	
		dela până	Qualitatea per hect.
Grâu			
Bănățeneș nou	74	—	75
Grâu dela Tiss nou	74	—	75
Grâu „Pesta”	74	—	75
Grâu de Alba-Reg. nou	74	—	75
„Balcica nou	74	—	75
Grâu ung de Nord	74	—	75

Săminte, vechi ori noue	Soțul	Qualitatea per hect.	
		dela până	Prețul per 100 chilogr.
Săcară			
Orș	Nutreț	70—72	7.25
	de vinars	60—62	6.6
	de bere	62—64	7.10
Ovés	—	64—66	7.8
Cencuz (porumb)	bănăț.	39—41	6.95
	de alt soi	75	6.65
Meiu	—	78	5.7
Hrișcă	—	—	7.25

Mărfi pe termen.	Cantitatea	Prețul per 100 chilogr.	
		dela până	Qualitatea per hect.
Grâu			
Cencuz	de primă.	8.04	8.06
Ovés	de toam.	6.28	6.24
	de primă.	7.17	7.19
	de toam.	—	—

Produce diverse	Soțul	Orșul	
		dela până	Prețul
Soia de țirig.	Lucernă ungurească	40	15
	franceză	—	—
	italiană	42	50
Oleu de în	roșin	34	34
Oleu de rap.	rafinat	—	—
Uns. de porc	dela Pesta	52	52.50
	dela țeară	—	—
Sălină	sventată	42	43
Său	afumată	51	51
Prunș	—	37	—
Licitar	din Bosnia, în buți	25	25.2
	din Sârbia, în saci	24.50	25.60
Nuci	slavon, nou	—	—
Gogoși	bănățeneș	—	—
Miere	din Ungaria	—	—
	ungurești	—	—
	sârbesci	—	—
	brută	—	—
	galbină străcurată	28	29
Ceară	de Rosenau	126	128
Spirit	brut	16.75	17.25
	Prodiuțe de spirit	18	18.00

Cursul pietei din Sibiu.

Din 8 Decemvrie st. n. 1890.
Hârtie-monetă română 9.10
Lire turcesci 10.90
Imperiali 9.25
Ruble rusești 1.82

Bursa de Budapeșta.

Din 6 Dec st. n. 1890.
Renta de aur ung. 6% 102.55
„ „ 4%

Publicațiune.

Din partea primăriei comunale din Hașag se publică, ca pășunea comună așa numită dosul „Mestecii“ cu suprafața de 300 jugere se ardează pe 3 ani după olaltă din 16 Martie 1891 până în 16 Martie 1894 în cancelaria comună, în 14 Decembrie 1890 l. c. 9 oare ante-meridiane.

Prețul strigării este 600 fl. val. austr., heitanții înainte de heitație sînt obligați a depune 10% vadium.

Alte condițiuni se pot vedea totdeauna în cancelaria comună.

Hașag, în 3 Decembrie 1890.

Ioan Dordea, primar. Nicolau Hulea, notar com.

INSTITUT TIPOGRAFIC în Sibiu.

A ieșit de sub tipar

DICTIONAR

român-germân și germân-român

de Sab. Pop. Barciannu,

ed. în. paroch gr.-or. în Rășinari, asesor consistorial etc. Revidat și completat

de Dr. D. P. Barciannu.

Partea I. Română-germână. 704 pagini.

Prețul 2 fl. 50 cr. v. a.

Partea II. Germână-română. 1152 pagini.

Prețul 3 fl. 80 cr. v. a. = 10 lei.

Depozit general pentru România la librăria lui

Alexandru Degenmann,

București, Calea Victoriei 53.

NB. Pentru trimiterea prin poștă 20 cr. v. a. de exemplar

INSTITUT TIPOGRAFIC DIN SIBIU.

Călimdarul Poporului pe anul comun



1891.

Cuprinsul: Călimdar astronomic și bisericesc, cu povețe economice pe fiecare lună. — Cronologie pe anul 1890. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — Corespondența telegrafică. — Raportul între măsurile nouă și vechi. — Scala timbrului. — Autoritățile bisericesci în Ungaria. — Nepoțica, novelă de Enea Hodoș. — Eu sînt fericit, disertația de Ioan Russu Abrudeanul. — Economie: Pustiirea viilor prin floxeră, de Dr. D. P. Barciannu. — Poesii: Sfirșit de iarnă, de M. Gregoriady de Bonachi. — Mihai-Vodă Craioveanul, de Ioan Nenitescu. — Nunta Zamferei, de George Coșbuc. — Anecdote populare: Țiganul cu pușca, de T. D. Speranță. — Minune ungurească, de T. D. Speranță. — Doine populare. — Tîrgurile din Ardeal, Ungaria, Bucovina și România. — Inserate.

Nu mai 20 cr. exemplarul.

LEONAT și DOROFATA.

Dialog

între bețivul din Longobarda și muiera lui.

În versuri.

14 cr. sau 30 bani exemplarul.

Cel mai bun praf de dinți

e fără îndoaală

„Praful antiseptic“

compus de specialistul în boale de gură și dinți

Dr. Ioan Cuparescu,

efectul conservator de dinți și curățitor al gurii al acestui praf îl completează

„Elixirul antiseptic Dr. Cuparescu“.

Ambele aceste sînt remedii sigure în contra dinților stricați, precum și profilactice contra

tuturor morburilor gurii.

Prețul pentru o sticlă de „elixir antiseptic“ și o cutie de „praf dentificiu antiseptic“ face laolaltă 1 fl. 40 cr. v. a.

Se comandă numai dela inventarul:

Dentist Dr. Ioan Cuparescu,

Viena, I. Schottengasse 3. (Mölkerhof).

Nota: Pentru provinciile comande mai mici de două sticle „elixir“ și două cutii „praf antiseptic“ nu se efectuează.

INSTITUT TIPOGRAFIC ÎN SIBIU.

Se află de vîndare:

Plicuri oficioase

adresate: direcțiunii financiare, — oficiului de dare r. u., — tribunalului reg. ca judecătoria a cărților funduare, — scaunului orfanal comitatens, — primăriei comunale, — judecătoria cercuale, — protopretorului cercual.

Formular for requesting official envelopes, including fields for name, address, and quantity.

100 bucăți 50 cr.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octomvrie 1890.

Large table with multiple columns and rows showing train schedules and fares between various stations like Budapest, Arad, Sibiu, etc.